биржа труда, существует единая система мониторинга, оценка мотивации и карьерных траекторий студентов. В режиме самоизоляции, проведен запуск нового проекта для студентов в режиме дистанционного консультирования. Данный опыт уникален и может быть использован другими учебными заведениями, в решении вопросах профессионального самоопределения и трудоустройства молодежи.

Список использованных источников:

- 1 Гревцова, Е.В. Проблемы профессиональной подготовки будущих социальных работников / Е.В. Гревцова // Омские научные чтения 2018: материалы Второй Всероссийской научной конференции / отв. ред.: Т.Ф. Ящук. Омск, 2018. С. 540-542.
- 2 Дука, А.И. Современные проблемы профессионального самоопределения, пути и способы решения проблем профориентации современной молодежи / А.И.Дука, Л.П.Таныгина, Т.И.Зайцева, Д.В.Доманова, Е.И. Зиборова // Содействие профессиональному становлению личности и трудоустройству молодых специалистов в современных условиях: материалы VII Международной заочной научнопрактической конференции, посвященной 70-летию Великой Победы. Белгород: Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова, 2015. С. 143-148.
- 3 Рыбалко, М.И. Инновационные процессы в социальной сфере / М.И. Рыбалко // Инновационное развитие российской экономики: материалы IX Международной научно-практической конференции; Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова; Российский гуманитарный научный фонд. М., 2016. С. 276-278.
- 4 Степанищенко, О.В. Актуальные проблемы формирования молодежной политики в Российской Федерации / О.В. Степанищенко // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2012. № 84. С. 1003-1013
- 5 Фурман, Ю.В. Аспекты социальной защиты работников на предприятии // Актуальные пр II международной научно-практической конференции; Курский институт социального образования (филиал) ФГБОУ ВПО РГСУ. Курск, 2015. –С. 211-215.

УДК 364-5.613.98-053.9

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНОГО ЗАКАЗА В УСЛОВИЯХ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

А.М. Наркевич, Е.Л. Михайлова

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова (e-mail: elena-mikhaylova@rambler.ru)

Аннотация. Статья посвящена освещению реализации государственного социального заказа как инновационной формы социальной работы в условиях территориальных центров социального обслуживания населения.

Ключевые слова: государственный социальный заказ, некоммерческая государственная организация, территориальный центр, закупка, услуга, субсидия.

A.M. Narkevich, E.L. Mikhaylova

PROBLEMS AND PROSPECTS FOR IMPLEMENTING THE STATE SOCIAL ORDER IN THE CONDITIONS OF TERRITORIAL CENTERS OF SOCIAL SERVICE OF THE POPULATION

Vitebsk, Vitebsk State University named after P.M. Masherov

Summary. The article is devoted to the coverage of the implementation of the state social order as an innovative form of social work in the conditions of territorial centers of social services for the population.

Keywords: state social order, non-profit state organization, territorial center, procurement, service, subsidy.

Развитие современной системы социального обслуживания идет по пути создания рынка социальных услуг, в котором предлагается задействовать негосударственный сектор социальных услуг. Данный сектор будет действовать на основе государственночастного партнерства, что придаст ему большие возможности в развитии, а также даст возможность государству стать основным организатором инновационных форм социального обслуживания населения и их заказчиком.

Целью рынка социальных услуг по-прежнему будет оставаться оказание помощи гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, повышение доступности и улучшение качества социальных услуг. Поскольку сегодня в Беларуси отсутствуют стандарты на социальные услуги, то, например, разные некоммерческие организации одни и те же социальные услуги оказывают по-разному. Разный набор действий в составе одной услуги сказывается и на её стоимости. Поэтому включение государственного социального заказа в организацию социального обслуживания населения представляет собой значимую практическую и научную проблему, требующую знаний механизма внедрения данной технологии в систему социальной работы.

Так, цель статьи: представить анализ реализации государственного социального заказа как инновационной формы социальной работы в условиях территориальных центров социального обслуживания населения посредством определения сопутствующих проблем и перспектив.

Материал и методы. При разработке проблемы исследования мы опирались на работы следующих авторов: А.В. Иванищева (о внедрении новых форм социального обслуживания пожилых и инвалидов) [2]; Н.Н. Красовской (о достижениях и перспективах национальной модели социальной защиты населения Республики Беларусь) [3]; В.В. Хухлиной (о международном опыте социальной работы) [4]; М.А. Щёткиной (о социолого-управленческом подходе по реализации государственного социального заказа в организации социального обслуживания) [5]. Методами исследования выступили: изучение литературы и нормативных документов по проблеме исследования, логические методы исследования, описательно-аналитический, графическое моделирование, статистический.

Результаты и их обсуждение. Государственный социальный заказ является в настоящее время в социальной работе инновационной формой взаимодействия местных органов власти с представителями негосударственного сектора, что позволяет привлечь в систему социального обслуживания дополнительные материальные и человеческие ресурсы и сформировать рынок социальных услуг. Согласно закону «О социальном обслуживании», государственный социальный заказ (ГСЗ) является механизмом привлечения юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также и физических лиц к оказанию социальных услуг для реализации социальных проектов [1]. Его целью является удовлетворение потребностей граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, в социальных услугах, повышение доступности и качества социальных услуг.

В качестве предмета заказа выступает формируемое заказчиком техническое задание на социальное обслуживание, которое включает в себя конкретные параметры, ожидаемые результаты (положительные изменения у целевой группы получателей услуг) и рассчитанную заказчиком стоимость оказания услуг.

Для того, чтобы при такой передаче функций не пострадали получатели социальных услуг, а бюджетные средства были использованы максимально рационально, перед заключением договора на выполнение заказа должен быть урегулирован ряд принципиальных вопросов, в частности: порядок определения набора услуг, порядок расчета стоимости этих услуг, принципы и процедуры выбора негосударственного субъекта, участие получателей услуг в выборе поставщика услуги, принципы и механизмы расчетов между финансирующим органом и негосударственным субъектом, механизмы, обеспечивающие качество, результат. Следовательно, формирование государственного социального заказа строится с учетом мнений и интересов населения, имеющихся

финансовых ресурсов и наличия субъектов, способных принять на себя функции, передаваемые государством. Кроме того, для учёта мнений и интересов населения к работе по формированию социального заказа могут привлекаться общественные советы (например, Межведомственный совет по проблемам инвалидов, Национальный совет по гендерной политике, общественные советы по социальным вопросам, создаваемые при территориальных центрах социального обслуживания или управлениях по труду, занятости и социальной защите).

С этой целью также могут проводиться общественные слушания, которые организуются в регионах и осуществляются посредством проведения собраний для публичного обсуждения общественно значимых вопросов. И наконец, может использоваться такая широко известная форма изучения общественного мнения как социологические и иные исследования мнений людей.

ГУ «ТЦСОН Первомайского района г.Витебска», в котором состоялось наше аналитико за период с 2018 по 2019 год включительно получил определенный опыт по реализации государственного социального заказа. Результатами внедрения в практику работы ТЦСОН Первомайского района г. Витебска государственного социального заказа в 2018-2019 годах стало обеспечение медицинско-социальными услугами пяти семей воспитывающим детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, имеющим ІІІ и ІV степени утраты здоровья, проживающих на территории Первомайского района г. Витебска ишести гражданам с онкологическим заболеванием (в терминальной стадии), имеющим 1 и 2 группу инвалидности с целью улучшение качества их жизни.

Основная часть руководителей и специалистов ТЦСОН полностью поддержала внедрение системы государственного социального заказа в Беларуси, что, по их мнению, обеспечит применение новых современных технологий оказания услуг, индивидуальный подход к обслуживанию, полный охват нуждающихся в социальных услугах и увеличение их объема. Оценка мнения руководителей и специалистов ТЦСОН свидетельствует, что на основе социального заказа должны оказываться, в первую очередь, те виды услуг, которые либо совсем не оказываются государственными учреждениями социального обслуживания, либо предоставляются ими не в полном объеме. К ним относятся, в частности, медико-психологические услуги хосписа для безнадежно больных; медико-социальная помощь ВИЧ-инфицированным; помощь в социальном приюте (получение ночлега); медико-социальная помощь на дому (массаж, перевязки, лечение пролежней, измерение уровня сахара в крови, давления и др.); услуги няни (для многодетной семьи); реабилитационные услуги, страдающим от наркотической и алкогольной зависимости и многие другие.

Заключение. Таким образом, государственный социальный заказ — это сформированное заказчиком задание на оказание социальных услуг, предметом которого являются конкретные стандарты требуемых социальных услуг, ожидаемые результаты (положительные изменения у потребителей услуг), а также расчет максимальной стоимости оказания услуг. ГСЗ размещается на конкурсной основе и выдается наилучшему поставщику услуг, включая негосударственные организации, индивидуальных предпринимателей, и обеспечивается договорной основой взаимоотношений заказчика и поставщика. Сформированное заказчиком задание может включать как социальные услуги, так и социальный проект, который включает ряд скоординированных задач и мероприятий, направленных на достижение определенной социально значимой цели с установленными сроками начала и окончания, затратами и параметрами его выполнения.

Список использованных источников:

1. Закон Республики Беларусь от 22 мая 2000 г. № 395-3 «О социальном обслуживании». В ред. Законов Республики Беларусь от 13.07.2012г. № 427-3 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. — Режим доступа: http://www.pravo.by. — Дата доступа: 15.01.2020.

- 2. Иванищев, А.В. О внедрении новых форм социального обслуживания пожилых и инвалидов / А.В. Иванищев // Социальная работа. 2017. № 1. С. 37.
- 3. Красовская, Н.Н. Национальная модель социальной защиты населения Республики Беларусь : основные достижения и перспективы // Актуальные проблемы развития сферы социальной защиты : внедрение инновационных технологий, научно-методическое и кадровое обеспечение : материалы Междун. научно-практ. конф., Минск, 5 апреля 2011 г. / ГИУСТ БГУ. Минск : Изд-во БГУ, 2011. С. 95-101.
- 4. Хухлина, В.В. Международный опыт социальной работы : конспект лекций / В.В. Хухлина. М. : Мос Γ У, 2018. 52 с.
- 5. Щеткина, М.А. Государственный социальный заказ в организации социального обслуживания населения Беларуси. Социолого-управленческий подход / М.А. Щеткина. Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2015. 334 с.

УДК 373.24

МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССА ДВУЯЗЫЧНОГО ВОСПИТАНИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Т.С. Охрименко, Е.В. Востокова

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова (e-mail: elena-a.2011@mail.ru; tokhrimenko@list.ru)

Аннотация. Актуальность исследования на педагогическом уровне определяется тем, что недостаточно изучена организация процесса работы учреждения дошкольного образования, имеющего своей задачей воспитание и обучения детей на двух языках одновременно. В существующих методиках пока не используются в достаточной степени преимущества дошкольного возраста в обучении второму языку. В статье авторы предлагают методические рекомендации педагогу по моделированию процесса двуязычного воспитания.

Ключевые слова: билингвизм, двуязычие, развитие речи, билингвальное образование.

T.S. Okhrimenko, E.V. Vostokova MODELING THE PROCESS OF BILINGUAL EDUCATION IN PRESCHOOL INSTITUTIONS

Vitebsk, Vitebsk State University named after P.M. Masherov

Summary. The relevance of the research at the pedagogical level is determined by the fact that the organization of the work process of a preschool education institution, which has as its task the upbringing and teaching of children in two languages simultaneously, is not sufficiently studied. The existing methods have not yet sufficiently used the advantages of preschool age in teaching a second language. In the article, the authors offer guidelines for the teacher on modeling the process of bilingual education.

Keywords: bilingualism, bilingualism, speech development, bilingual education.

Современная Беларусь — многонациональное государство с высокой степенью действия индивидуального и общественного билингвизма и многоязычия. В республике проживает около 140 национальностей. Из них большинство составляют белорусы, затем идут русские, поляки и украинцы.

В Республике Беларусь официальным признано белорусско-русское двуязычие, при котором два языка — белорусский и русский — имеют государственный статус. По данным исследований, постоянно пользуются русским языком около 70 процентов